Sistemas de ecuaciones

Resolucion mediante el método de Gauss

1) Resolver los siguientes sistemas, aplicando el método de Gauss:

X+2y +2z =2 X+2y +5z =-1
a)< x+2y+z =3 b) 3x+y =2
-X+3y =1 -X +3y =4
SOLUCION:

1) Consideramos la matriz de los coeficientes, A, y la matriz ampliada, A”.

122 1222
A=l1 21 A=[121[3
-13 0 -13 01
1222 12 2|2 12 22
A=l 1 2 13| 0FEf|o 0 1|0 0L-|05 2|3
-13 01 05 23 00 -12

n° de ecuaciones = n° de incégnitas — SCD
X+2y+22=2 5 x=2-2+2=2
Sistema escalonado: S5y+22=3 - 5y=3+2-y=1

-z=1-2z2=-1

2) Consideramos la matriz de los coeficientes, A, y la matriz ampliada, A”.

125 1 2 5[-1
A=[3 10 A'=3 102
-130 -1 3 0|4
1 2 5|-1 5 1 2/-1) 51 2|-1
A=l3 10l 080 3 1|2|0FTFE.10 3 1|2
1304 0 -13|4 0 0 10[10
X y z zZ Xy

n° de ecuaciones = n° de incognitas - SCD
2
5Z+x+2y=-1-5z=-1+1-2 -z =—g

Sistema escalonado: 3x+ty=-2 ,3x=-2-1-x=-1

10y=10 - y=1

NOTA: Es preciso tener en cuenta que si se intercambian columnas en la matriz de los coeficientes ha de
hacerse de igual forma el cambio correspondiente de incdgnitas, teniendo especial cuidado con la
columna de los términos independientes que conviene no moverla.



2) Discutir los siguientes sistemas y resolver en caso de ser compatible:

X+y+z =11 2x —4y +6z =2 Xx=-2y+z =1
a){ 2x-y+z =5 b) y+2z =-3 C){ 3x-y-2z=4
33X +2y +z =24 x-3y+z =4 —-4x +3y +z =2
SOLUCION:
111 11 111
a) A=|2 -11 A"=|2 -11|5
321 3 2 124
11 111 11 1|11 11 1|11 11 1|11
A'=|2 -1 15 [0FFER- |0 -8 -1[-17 (0B di.jo -1 -2| -9 |[DTTEB-|0 -1 -2|-9
3 2 124 0 -1 -2|-9 0 -3 -1|-17 0 0 5]10

Aplicando el teorema de Rouché-Frobenius:
Rang(A) = rang(A*) = 3 = n° de incdgnitas - SCD
X+y+z=11 x=11-y-z - x=4
Sistema escalonado: { -y-2z=-9 - {y=9-2z 5, y=5 - Solucion: x =4)y=5,2=2

52=10 z2=2

2 -4 6 2 -4 6|2
b)A=|0 1 2 A"=|0 1 2/-3
1-31 1 -3 1|4
2 -46/2) . (1-23|1 1 -2 3|1
A'=|0 1 2|-3|00BE|0 1 2/-3|008FrE.|l0 1 2|3
1 -3 1|4 1 -3 1|4 0 -1 -2|3

Rang(A) = rang(A*) = 2 < n° incégnitas - SCI
X=1+2y-3z - x=-7A-5

Xx-2y+3z=1
- Jy=-3-2z - y=-3-2A - Solucién: x= -7A-5,y= -3-2\,z= A
y+2z=-3
Z=A
1 -2 1 1 -2 1|1
c)A=|3 -1 -2 A'=| 3 -1 -2/4
-4 3 1 -4 3 1|2
1 -2 1|1 1 -2 1)1 1 -2 111
A=l 3 -1 -2)14\08FHT-|0 5 -5|1|008T .0 5 51
-4 3 1|2 0 5 516 0 0 0|7

Aplicando el teorema de Rouché-Froébenius:

Rang(A) =2 ; rang(A*) =3 - S.L



3) Discutir los siguientes sistemas y resolver en caso de ser compatible:
-X+y+z =3 X+y+z =1

a){ x-y+z =7 b) {2x -y +z =2 c)

2x-y+z =1
X-y-z=2

x+y-z =1 x-2y =1 X+y +5z =3

SOLUCION:
-11 1 -11 13
a)A=|1 -1 1 A=l 1 -1 117
11 -1 1 1 -12

-1 1 1|3 -11 13 -11 13

A=l1 -1 1(7|008TF0HR. 0 0 2{10 (0BTt 0 2 0]4
11 -2 0 20[4 0 0 210

Aplicando el teorema de Rouché-Frébenius:
Rang(A) = rang(A*) = 3 = n°® incégnitas - S.C.D.
Resolvemos el sistema por Gauss:
-X+y+z=3 X=y+z-3 - x=4
2y=4 - Jy=2 - Solucion: x=4,y=2,z=5
2z=10 z=5

111 11 12
by A=[2 -1 1 A'=|2 -1 1|2
1-20 1 -2 01

1 1 1)1 11 1)1

A" =2 -1 12 0BIA. {0 -3 ~1/0
1 0

-2 0|1 -3 -1|0
Aplicando el teorema de Rouché-Frobenius:
Rang(A) = rang(A*) = 2 < n° incégnitas — S.C.I.

Resolvemos el sistema por Gauss:

-3y-z=0

X=1-z- x—l—gz
X+y+z=1 X+y=1-z - y=x=273
-3y=z

_ 1
y 3

2 -1 1 2 -1 1)1
c) A=1 -1 -1 A'=|1 -1 -1|2
115 11 5|3
2 -1 11 1 -1 -12 1-1-1]2

*

1 1 5|3 11 5|3 0 2 6|1

Aplicando el teorema de Rouché-Froébenius:

Rang(A) =2 rang(A*) =3 - S.l

3-2A

1

5 aSqucién:x:T,y:——)\,Z

3

1 -1-12

A=l1 -1 12|08 2 -1 11| 0B |0 1 3 |-3 | 0T TEB-|0 1 3|-3

0 0 0|7

A



4) Discutir y resolver, en caso de ser compatible, el siguiente sistema homogéneo:

Xx-y+z =0
2x+y -z =0
y+z =0
SOLUCION:
1-11 1-11Y) a0 (111 1 -1 1
A=|2 1 1|0@FHt.|o0 3 3|0080-|0 1 -1(00FM4L|0 1 -1
01 1 01 1 01 1 00 -2

Rang(A) = rang(A*) =3 - SCD - Solucién: x=y=z=0

5) Resolver los siguientes sistemas:

x—-2y -3z =1 2x +y +z =3t =4 3x -2y +z =5
a) {3x+2y +2z =1 b) X +3y -z +2t =2 c) X+2y -z =3
—2x+3y +z =-9 -3x+y -3z +8t =7 -X +6y -3z =1
SOLUCION:
1 -2 -3|1 1 -2 -3|1 1 -2 3|1
a)A"=3 2 2|1 |00FET-|0 8 112 0TTFHEP-.|0 0 -29/-58
-2 3 1|-9 0 -1 -5{-7 0 -1 -5|-7
x-2y-3z=1 X=2y+3z+1 - x=1
-29z2=-58 - {z=2 — Solucion: x=1,y=-3,z=2
y+5z=7 y=7-5z - y=-3
2 11 3|4 0 -5 3 7|0 0 -5 3 -7(0
by A'=| 1 3 -1 2|2 |DfFEG-|1 3 -1 2|2 |0BFFE-|1 3 -1 2|2 - sl
-3 1 -3 8|7 0 10 -6 14|-1 0O 0 0 01
3 2 1[5 0 -8 4]|-4 0 -8 4|-4
oA =1 2 -13|o0FHEHR.|1 2 13 |[0BTHR |1 2 13| - scl
-1 6 -3|1 0 8 4|4 0 0 0|0

{—8y+4z=—4 { 2y-z=1-2z2=2y-1

X+2y-z=3 X+2y-z2=3 - X=-2y+z+3=-2y+2y-1+3=2

Solucion: x=2,y=A,z=2\-1



SISTEMAS CON PARAMETROS

1) Discutir y resolver, segun los distintos valores del parametro k, el siguiente sistema:

X+y+z =k +2

X —ky +z =1
kx +y +z =4
SOLUCION:
1 1 Lk+2 1 1 1 k+2

A =1 —k 1 D@t@[ﬁp 0 -1-k 0| k-1
k_

k 1 4 1 0 0O -k+2
Empleando el método de Gauss:

11 13
e Sik=1_- A"=|0 -2 0/-2 | - S.I.
0 0 01

111l X+y+z=1 X+y=1-z 5
-~ S.Cl - — N y:l—z—x_,y:z—)\

e Sik=-1- A"=| 0 0 00

e S kzlk#-1 - S.C.D.

_ _ k-2 k®+k-3
X+y+Z=k+2 Z—k+2_y_X—>Z—k+2_1+m—T

N [l
|
~

(-1-K)y=-1-k — ly
(k-Dx=2-k

x
I
x‘
|
=




2) Discutir, segun los distintos valores del pardmetro m, el siguiente sistema. Resolver en el caso de
m=-2.

(m-6)y +3z =0
2x+y-z=m -4

(m+1)x +2y =3

SOLUCION:
0 m-6 3 0 m-6 3| 0
A=| 2 1 -1 A" =| 2 1 -1lm-4
m+1 2 0 m+1 2 0 3

Aplicamos el teorema de Rouché- Frébenius:

=2#0 - rang(A)=2
‘2 oj‘ g(A)

Si|JA|=0 - rang(A) =2 - |A|=15—-m*+2m=0 - m=5m=-3

0 -1 3|0 0 -1 3|0
em=5_ A"={2 1 -1/1 |[0BFEB-|2 1 -1|1 |- rang(A) = rang(A") = 2 < n® incdgnitas - SCI
6 2 03 0 -1 3|0
-y+3z=0 y=3z y=3z B y =3\
2x+y-z=1 2x+y-z=1 2Xx=1-y+z 2x:1—3)\+)\_>x:T
Solucioén: x=%;y=3)\;z=)\ OAOR
0 9 3|0 0 -3 1|0 03 1|0
em=-3- A'=|2 1 -1|-7 |0BBHL.|2 1 1|7 |oBFOR |2 1 1|7
2 2 0|3 "3 |03 -1|-4 00 0|4
rang(A) = 2, rang(A*) =35 S.l.
*Si m#5,m#-3 - S.C.D.
Param =-2:
2x+y-z=-6 - A'=|2 1 -1|-6| - |A|=7
—x+2y =3 -1 2 0|3
Aplicamos la regla de Cramer para resolver el sistema:
0 -8 3 0 0 3 0 8 0
-6 1 - 2 6 - 2 1 -6
3 2 0 -1 3 0 -1 2 3
x:—:—ﬂ':—?, y=——=0 Z= — =

7 7 7 7



3) Discutir, segun los distintos valores del parametro A, el siguiente sistema. Resolver el sistema
paraa=28

X+2y +z =2
2x -y +3z =2
7xX -y +az =6
SOLUCION:
121 12 1|2
A=|2 -1 3 A"=|2 -1 3|2
7 -1 a 7 -1 a|6

Aplicamos el teorema de Rouché- Frobenius:
1 2
=-5#£0 - rang(A) =2
12 1 |11 2 1
Si|A|]=0 - rang(A)=2 - |A]=]2 -1 3|=|0 -5 1 |=-5(a-7)+15=-5(@-10)=0 - a=10
7 -1a |0 -15 a-7

1 2 12 1 2 1|2 1 2 1|2
eSia=10 - A" =2 -1 3|2 Dﬁﬁ[ﬂL 0 -5 1|-2 |[oBFPdB-|0 5 1|2 | - S.I.
7 -1 106 0 -15 3|-8 0 0 0|-2

* Si a#10 - rang(A) = rang(A*) = 3 = n° incognitas - S.C.D.
* Paraa=8:

12 12 1 2 1|2 1 2 1|2
A"=|2 -1 3|2 D@ﬁﬁ@o -5 1|-2 |[o0BFPEPE-|0 5 1]-2
7 -1 8|6 0 -15 1|-8 0 0 -2|-2

6 1
X+2y+z=2 x:2—2y—z_.x:2—g—1:—g

Sy+z=-2 -, {by=z+2 _.y=§ - Soluciéon; x =-

3
’ :_12:1
5 y

5

(R

-2z2=-2 2=1



